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Aos dezessete dias do mês de julho do ano de dois mil e sete, no horário das quatorze horas, na sala 1 
de reuniões do décimo andar da Unidade Catequese da Universidade Federal do ABC (UFABC), 2 
sita à Rua Catequese, 242, Jardim, Santo André, realizou-se a quarta sessão ordinária do Conselho 3 
de Ensino e Pesquisa (ConsEP) da UFABC, previamente convocada pelo reitor pró-tempore, Luiz 4 
Bevilacqua. Presidida pela vice-reitora pró-tempore, Adelaide Faljoni-Alario, contou com a 5 
presença dos seguintes participantes: Luis Eduardo Geribello, procurador; Mauro Coelho dos 6 
Santos, pró-reitor adjunto de Graduação; Eduardo de Moraes Gregores, pró-reitor adjunto de Pós-7 
Graduação; Helio Waldman, pró-reitor de Pesquisa; Pedro Carajilescov, diretor do Centro de 8 
Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais Aplicadas (CECS); Guiou Kobayashi, diretor adjunto 9 
do Centro de Matemática, Computação e Cognição (CMCC); Gustavo Martini Dalpian, diretor 10 
adjunto do Centro de Ciências Naturais e Humanas (CCNH); Sergio Henrique Ferreira de Oliveira, 11 
representante dos servidores docentes do CECS; Marcelo Zanchetta do Nascimento, representante 12 
dos servidores docentes do CMCC; Vilson Tonin Zanchin, representante dos servidores docentes do 13 
CCNH; Camila Binhardi Natal e Oswaldo Ortiz Fernandes Junior, representantes dos servidores 14 
técnico-administrativos; Everaldo de Nóbrega Peixoto e José Niudo de Freitas, representantes do 15 
corpo discente de Graduação; José Carlos Dugo, administrador da Secretaria Geral e Soraya 16 
Aparecida Cordeiro de Macedo, assistente em administração da Secretaria Geral. Havendo quorum 17 
legal, a magnífica vice-reitora, após cumprimentar os presentes, agradece a presença dos 18 
participantes e abre a sessão. Consoante ao primeiro item da ordem do dia da pauta, a ata da terceira 19 
sessão ordinária é votada e aprovada com uma alteração; a versão corrigida será enviada aos 20 
conselheiros via correio eletrônico dois dias após esta sessão. Conforme previsto no segundo item, é 21 
votado o calendário de sessões ordinárias do ConsEP proposto pela Secretaria Geral para o segundo 22 
semestre deste ano. Aprovado sem alterações: sessões previstas para sete de agosto, dezoito de 23 
setembro, vinte e três de outubro, vinte e um de novembro e onze de dezembro. Professora Adelaide 24 
concede a palavra ao pró-reitor adjunto de Graduação para que discorra acerca do primeiro item do 25 
expediente da pauta. Professor Mauro apresenta, para ciência dos conselheiros, minuta redigida pela 26 
comissão de elaboração do Regimento da Graduação, documento que regulamenta a organização e 27 
funcionamento da Pró-Reitoria de Graduação da UFABC. A proposta foi-lhes enviada via correio 28 
eletrônico para análise e eventuais sugestões de alteração. Professora Adelaide solicita atenção para 29 
a consonância que deve haver entre este Regimento e o Regimento Geral e Estatuto e enfatiza a 30 
importância de seu conteúdo ser preciso e inteligível ao alunado, uma vez que parte significativa de 31 
seu teor rege a vida acadêmica do corpo discente. No ensejo, reitera a recomendação do reitor, 32 
professor Bevilacqua, de que os regimentos sejam o mais objetivos possível. Professor Mauro 33 
esclarece que esse assunto também está sendo discutido no Comitê de Graduação (CG) e constará 34 
da pauta de sua próxima reunião, em vinte e seis de julho, quando deve ser discutido e aprimorado, 35 
inclusive no sentido de reduzir sua extensão. Posteriormente, este Regimento deve ser aprovado por 36 
este Conselho. Professora Adelaide recorda que não há representação discente no CG e que alunos 37 
têm assistido às reuniões apenas na condição de ouvintes, mas que há a previsão de se incluir dois 38 
representantes do corpo discente de Graduação nesse comitê, o que considera imprescindível. 39 
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Comenta que, para criação de novos cursos é imperativa a deliberação do ConsEP, órgão 1 
deliberativo máximo de Ensino e Pesquisa na Universidade, mas, se houver demanda de verba e 2 
novos docentes é necessária, também, a aprovação do Conselho Universitário. Em atenção ao 3 
segundo item do expediente da pauta, Professor Pedro submete à apreciação dos conselheiros 4 
proposta de estrutura curricular das Engenharias do Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências 5 
Sociais Aplicadas (CECS). Professora Adelaide comenta que o documento já fora apresentado à 6 
Reitoria para análise, porém, pondera que, uma vez que os projetos do Centro de Ciências Naturais 7 
e Humanas e do Centro de Matemática, Computação e Cognição ainda não foram concluídos e 8 
submetidos ao ConsEP, essa proposta do CECS ainda não deve ser discutida e votada nesta sessão, 9 
mas, apenas, exposta aos conselheiros para ciência e posterior deliberação. Sublinha a necessidade 10 
de propostas referentes às estruturas curriculares de todos os centros serem estudadas e debatidas, 11 
em primeira instância, no CG, antes de apresentadas para aprovação do ConsEP. Professor Sergio 12 
questiona se há um prazo. Professora Adelaide informa que solicitou que fosse para o mais breve 13 
possível. Prossegue, então, aos informes da Reitoria. Notifica que foram deferidas as inscrições de 14 
sessenta e cinco alunos da Graduação para concorrerem às duas vagas oferecidas pelo Edital 15 
004/2007 para o Programa de Intercâmbio de Jovens – Ship For World Youth Alumni Association 16 
(SWYAA), custeado pelo governo japonês e promovido pela Assessoria Internacional do Gabinete 17 
do Ministro da Educação. Comunica que, em dezesseis de julho, o professor Sidney Jard da Silva, 18 
do CECS, lançou o livro “Reforma da Previdência em perspectiva comparada - Executivo, 19 
Legislativo e Sindicatos na Argentina e no Brasil” pela Associação Editorial Humanitas. Comenta, 20 
então, alguns assuntos sugeridos pelos representantes do corpo discente de Graduação, que não 21 
foram inclusos na pauta desta sessão por serem pertinentes a outros fóruns de discussão, como a 22 
Pró-Reitoria de Graduação. O aluno José Niudo reivindicara, munido de abaixo-assinado de alunos 23 
da Graduação, discussão e possível revisão do conceito do Coeficiente de Rendimento (CR) e 24 
Jubilação. Professora Adelaide esclarece que, devido à natureza do tema, por envolver critérios de 25 
avaliação, encaminhou-o ao CG. Professor Pedro discorda; argumenta que, devido à sua relevância, 26 
o assunto é pertinente a este Conselho. Sugere que se designe um relator para a questão, porém, 27 
professora Adelaide opina que, uma vez que os critérios foram definidos no CG, discussões que 28 
sugiram uma eventual reconsideração destes devem partir desse comitê, para posterior deliberação 29 
do ConsEP. Há consenso de que seria recomendável o CG avaliar cada caso de jubilação por CR, 30 
mas não alterar o critério, previsto no próprio projeto pedagógico. Professora Adelaide menciona a 31 
sugestão do aluno Everaldo, de se oferecer um curso instrumental de Língua Inglesa. Pontua que o 32 
projeto pedagógico pressupõe o conhecimento de língua inglesa, o que exclui o ensino do idioma da 33 
matriz curricular, porém, a Pró-Reitoria de Administração (ProAd) está em contato com instituições 34 
de ensino de idiomas, como o Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial (SENAC), no intuito 35 
de estudar possíveis propostas de convênio. Professor Sergio sugere que seria oportuno incluir nas 36 
propostas o ensino de outros idiomas estrangeiros. Professor Waldman pondera que, nos cursos de 37 
pós-graduação, será exigida proficiência em idioma estrangeiro. Sugere a possibilidade de a própria 38 
Universidade avaliar os candidatos, de modo a não depender da exigência de certificados externos. 39 
Professora Adelaide concorda, e observa que outras áreas devem participar da discussão, como a 40 
Pró-Reitoria de Extensão (ProEx) e a Prefeitura do Campus (PC). Os representantes discentes 41 
solicitam esclarecimentos acerca da oferta de vagas em cursos pós-BC&T, porém, este assunto já 42 
foi deliberado neste Conselho e as informações constam do Edital do Vestibular. Dentre suas 43 
sugestões constava, também, a apresentação de um projeto de curso pré-vestibular concebido por 44 
um grupo de alunos. Professora Adelaide recomendou que, devido à natureza da questão, a proposta 45 
fosse enviada ao CG, à ProEx, à PC e à ProAd antes de submetida ao ConsEP. Professor Marcelo 46 
sugere que seja elaborada uma sinopse das sessões do ConsEP, a exemplo das do ConsUni. 47 
Sugestão aceita. Como nenhum dos participantes desejasse fazer uso da palavra, a magnífica vice-48 
reitora agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão às dezesseis horas. Do que para constar, 49 
eu, __________, Camila Binhardi Natal, assistente em administração do Gabinete da Reitoria, 50 
lavrei a presente ata, que, após aprovada, será igualmente assinada pela magnífica vice-reitora e 51 
demais presentes. 52 


